

## Секция «Юриспруденция»

### Прямые выборы губернаторов – осознанная необходимость Сычугова Наталья Евгеньевна

Студент

Российская правовая академия, Средне-Волжский филиал, Юридический факультет,

Саранск, Россия

E-mail: nat-sychugova2009@yandex.ru

*«Надо дать всем активным гражданам законную  
возможность участия в политической жизни.*

*Считаю необходимым следующее: перейти  
к выборам руководителей субъектов РФ  
прямым голосованием жителей регионов»*

*Д.А. Медведев в Послании*

*Федеральному Собранию от 22.12.2011*

*Москва, Кремль.*

В списке президентских инициатив самая значительная – прямые выборы глав регионов. Эта инициатива одобрена Мосгордумой в проекте федерального закона "О внесении изменений в федеральный закон "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов РФ"[1, 2].

Почему, когда и зачем были отменены выборы глав субъектов РФ? Ответ на данный вопрос можно найти в интервью "либерала" Владимира Плигина (сопредседателя клуба "4 ноября"). «Думаю, в связи с тем, что в стране появилась стабильность. Ведь нужно вспомнить, почему, когда и зачем были отменены выборы губернаторов. Они были отменены в 2004 году, когда положение России, в том числе и в смысле федерализма, было не очень устойчивым. О развале страны речь, к счастью, уже не шла, но, тем не менее, многочисленные угрозы существовали. Решение об изменении порядка формирования института глав субъектов Российской Федерации было принято в довольно жестких и специфичных условиях, которые тогда сложились. Нужны были дополнительные меры по стабилизации российской государственности и ее развитию, которые делали бы возможной реализацию принципа признания общего суверенитета Российской Федерации на территории всей страны. Проще говоря, Россия, как государство, обладает суверенитетом, а отдельно взятый ее субъект - нет. Вот это положение и надо было закрепить» [3].

Изложим в чем суть законопроекта. Проектом закона предусматривается избрание главы субъекта Федерации прямым тайным голосованием жителей этого субъекта на срок до пяти лет. Закон определяет порядок выдвижения кандидатов, процедуру наделения их полномочиями и механизмы снятия с должности. Так, проектом закона предусматривается, что высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации избирается гражданами страны на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. В случае признания выборов несостоявшимися или недействительными проводятся повторные выборы.

Кандидаты на должность губернаторов выдвигаются политическими партиями, а

также в порядке самовыдвижения. Выдвижение политическими партиями своих кандидатов может осуществляться после консультаций с президентом РФ.

Следует отметить, что в случае принятия федерального закона, предусматривающего освобождение политических партий от сбора подписей избирателей (соответствующий законопроект внесен в Госдуму Президентом РФ 23 декабря 2011 года), политическим партиям не потребуется собирать подписи избирателей в поддержку выдвинутых ими кандидатов на должность высшего должностного лица субъекта РФ [1].

Кандидатам, выдвинутым в порядке самовыдвижения, необходимо будет собрать подписи избирателей.

У президента останется право отрешить главу региона от должности в связи с утратой доверия. В проекте закона предлагается установить, что основаниями для утраты доверия президента являются выявление в отношении руководителя субъекта Федерации фактов коррупции или неурегулирование конфликта интересов.

Законопроектом также предусматривается возможность отзыва высшего должностного лица в случаях нарушения им законодательства. Процедура отзыва проводится по инициативе населения в порядке, установленном для проведения референдума субъекта РФ, с учетом ряда особенностей.

Для того чтобы запустить процедуру отзыва губернатора, граждане должны будут подать заявление в судебный орган о том, что, по их мнению, глава региона либо нарушил закон, либо неоднократно без уважительных причин не исполнял свои обязанности. Помимо судебного вердикта, для отзыва губернатора потребуется собрать определенное число подписей граждан, после чего этот вопрос будет вынесен на всеобщее голосование. Для отстранения губернатора потребуется, чтобы в пользу этого высказалось более половины от числа участников голосования. Задействовать процедуру отзыва можно будет не раньше, чем через год после избрания главы региона. Губернатор может оспорить это решение в вышестоящем суде.

Из вышесказанного можно сделать следующий вывод. Возвращение к прямым выборам губернаторов субъектов РФ свидетельствует о том, что Россия прошла еще одну ступень на пути становления правового демократического государства. Реальная власть по выборам глав субъектов стала принадлежать народу. Ведь от голоса граждан субъекта будет зависеть каждодневная жизнь и быт самих избирателей. Они сами себе выбирают губернатора, который будет руководить регионом не в личных целях, а для улучшения качества жизни своих избирателей, стараясь, чтобы каждая проблема людей была услышана. Возможно, всё это не сразу начнет действовать, но всё же надежда, что проблемы региона (такие, как очередь в садиках, порядок в системе ЖКХ, качественно предоставляемые медицинские и другие услуги, хорошие дороги, бесперебойная работа транспорта и т.д.) будут решаться в ближайшем будущем.

## Литература

1. 1. <http://kremlin.ru> (Президент России).
2. 2. <http://www.rg.ru> («Российская Газета»)
3. 3. <http://www.qwas.ru> (Новости политических партий России и стран СНГ).